
Национальные счета здравоохранения Республики Беларусь

ЖАРКО Василий Иванович
Министр здравоохранения
Республики Беларусь

АКТУАЛЬНОСТЬ ВНЕДРЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В соответствии со статьей 45 Конституции Республики Беларусь белорусским гражданам гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения. Реализацию данного права полностью на себя взяло государство, которое создает условия доступного для всех граждан медицинского обслуживания.

В свете стремительного развития медицинских технологий, появления новых дорогостоящих лекарственных средств государство не в состоянии в полной мере удовлетворить возрастающие потребности пациентов в получении качественной и квалифицированной медицинской помощи. Поэтому, сохраняя бесплатность и доступность медицинской помощи населению на современном этапе развития здравоохранения, в качестве вынужденной меры оговорены нормативно-правовые аспекты платных медицинских услуг.

В условиях интеграции Республики Беларусь в мировое экономическое сообщество обеспечение населения страны качественной медицинской помощью во многом зависит от решения таких сложных экономических задач, как определение возможных и необходимых объемов бюджетного финансирования, развитие платных медицинских услуг, подготовка квалифицированных кадров, внедрение новых медицинских технологий, инновационная политика в сфере здравоохранения. Эффективное решение данных задач возможно только при создании адекватной экономической сис-

темы, позволяющей объективно анализировать и оценивать потребности в финансовых средствах, планировать и оптимизировать потоки их формирования и использования.

На первый план выходят мероприятия по реформированию и совершенствованию системы финансирования здравоохранения. Темпы реформирования здравоохранения Республики Беларусь значительно возросли за последние годы. Реформирование белорусского здравоохранения близко к мерам по совершенствованию отрасли во всем мире и предполагает тесную взаимосвязь достигнутых конечных показателей здоровья населения, объема и качества оказанных медицинских услуг с затраченными на эти цели финансовыми ресурсами на основании экономического анализа медицинской деятельности. Система финансирования должна обеспечивать интенсификацию работы отрасли, повышение эффективности использования ресурсов и качества медицинской помощи.

Одной из наиболее объективных признанных в мире систем оценки использования финансовых ресурсов является система национальных счетов, которая применяется во многих развитых странах с рыночной экономикой. Для оценки использования финансовых ресурсов в здравоохранении в системе национальных счетов применяются национальные счета здравоохранения (НСЗ), которые объективно характеризуют сектор здравоохранения в экономике любого государства.

В республике в настоящее время активизирована работа по созданию национальных счетов здравоохранения, приведению в соответствие с международными стандартами перечня разрабатываемых показателей, разработке и внедрению единых систем классификации и кодирования.

В стране создана и утверждена заместителем Премьер-министра Республики Беларусь Потупчиком В.Н. межведомственная рабочая группа по внедрению национальных счетов здравоохранения в Республике Беларусь. В состав рабочей группы, возглавляемой Министерством здравоохранения, вошли представители основных государственных министерств и ведомств, участвующих в финансировании здравоохранения и сборе статистической информации, такие как Министерство

финансов, Министерство труда и социальной защиты, Министерство по налогам и сборам, Министерство иностранных дел, Национальный статистический комитет.

Практическая реализация сложного и многопланового комплекса работ по внедрению национальных счетов здравоохранения в Республике Беларусь возможна лишь при активном совместном участии представителей всех министерств и ведомств.

Учитывая актуальность и социальную значимость разрабатываемого проекта, Министерство здравоохранения считает, что продолжение и развитие работ по данному направлению имеет общегосударственный характер и чрезвычайную важность в современных социально-экономических условиях.

ТКАЧЕВА Елена Ивановна

Начальник управления планирования
и экономики здравоохранения
Министерства здравоохранения
Республики Беларусь

СОЗДАНИЕ И ВНЕДРЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

"Белорусская система здравоохранения реально обеспечивает конституционное право граждан на охрану здоровья. Создание оптимальной, я бы сказал лучшей в мире, белорусской модели здравоохранения является ведущей задачей, которую необходимо решить при формировании стратегии развития отрасли", – сказал Министр здравоохранения В.И.Жарко, выступая на итоговой коллегии Министерства здравоохранения Республики Беларусь 26 февраля 2010 г.

Переход Республики Беларусь к рыночной экономике и реформирование ее социальной сферы требуют создания новых методов и моделей экономического анализа деятельности здравоохранения – одной из основных отраслей социальной сферы. В условиях рыночной экономики Система национальных счетов (СНС) является эффективным инструментом экономического анализа и государственного регулирования развития сферы здравоохранения.

В целях создания надежной информационной базы для экономического анализа и оценки эф-

фективности работы народного хозяйства, выработки рациональной политики и принятия решений, а также расширения международных связей в августе 1992 года было принято постановление Совета Министров Республики Беларусь №523 "О Республиканской программе перехода Республики Беларусь на принятую в международной практике систему учета и статистики". Программа была разработана в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 марта 1992 г. №174 "О переходе Республики Беларусь на принятую в международной практике систему учета и статистики".

Целью создания Системы национальных счетов в Республике Беларусь является полное и точное отражение экономической деятельности государства.

Внедрение СНС позволяет уточнить используемую и получить новую статистическую информацию о производстве продукции и оказании услуг, образовании, распределении и перераспреде-